

當竭力進入安息

希伯來書 4:1-13

莊劉真光 師母

前言

希 2:17 是一個轉折，一方面將 2:10-16 的討論作出一個結論，另一方面將作者所關心的兩個主要教義作出一個宣告。這兩個主要的教義就是：耶穌為大祭司，與祂洗淨人的罪之工作。2:17 宣告說「耶穌是一個慈悲忠信的大祭司」，因此 3:1-6 強調耶穌的忠心，而 4:14-5:10 則進一步說明耶穌的憐憫。夾在這兩段之間的 3:7-4:13 乃是看起來似乎是離開主題的一段勸勉。論到神對於祂的應許之信實，與以色列民對神的不忠。

所以作者在 3:7-11 引用詩篇 95:7-11，而將引用的經文分別針對舊的世代與新的世代中神的百姓做一番講解：

1. 3:12-19 的注意力是集中在過去的歷史處境，著重在提出警告；
2. 4:1-11 的注意力是集中在將引用的詩篇應用在讀者現在的處境中，著重在神的應許，超過警告。

I. 神所應許的安息(4:1-11)

1. 警告(4:1)
2. 原因(4:2-3b)
 - 出埃及的百姓因不信神的話，不得進入所應許的安息。唯有對神的話「有信心」的人，才得進入。
3. 說明(4:3c-5)
 - 作者引用創 2:2 來證明神在詩篇 95:11 所應許的「我的安息」乃是指神自己所享受的安息。這個安息是從創造之工完成的時候，就已經一直存在，並且神所享受的這個原始的「安息」，就成為日後一切安息經驗的原型，以及神應許祂百姓的安息之預表。
4. 進入安息之應許仍然向人敞開(4:6-7)
 - 出埃及的百姓因不信，不得進入所應許的安息，但這個應許並沒有被撤回，在曠野時期之後幾百年，仍然是向一些

人敞開的，就是所有聽從聖靈所發出的警告，而以信心與順服來回應神的話語之人。

5. 迦南地並不是那個「安息」(4:8)
 - 詩篇 95:7-11 的話證明：進迦南地並不是神所應許的安息之完全應驗。這就指向另一個、更加根本的實質。
6. 另有一個「安息日的安息」在等候我們進入(4:9)
 - 事實上，一個「安息日的」安息，仍然向神的百姓敞開，等候他們進入。
7. 信徒的安息(4:10)
8. 勸勉(4:11)

II. 神話語的能力(4:12-13)

1. 神話語的鑒察與洞察力(4:12)
2. 神是萬有的審判者(4:13)

結論

討論問題：

- (1) 對於神所應許的安息，你是否真正明白，且以此為你追求的目標？
- (2) 請省察自己每當讀經或聽道，到底是如何做出回應？順服遵行？漠不關心？或不信？
- (3) 你曾否經歷神話與在你個人心中所產生的功效，顯明你一切的心思意念，並作出審判，使你不能為自己分訴？請分享。